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Η παγκόσμιος ύψωσις του Τιμίου και Ζωοποιού 
Σταυρού
/ Γενικά Θέματα

Υψώνουμε το Σταυρό του Κυρίου, τον Τίμιο και Ζωοποιό, τον Πανσεβάσμιο. Η 
Ύψωση του στο κέντρο του Ναού, εν μέσω της Εκκλησίας, είναι παγκόσμιος και 
αγιάζει τετραμερώς τα σύμπαντα, την Ανατολή και τη Δύση, το Βορρά και το 
Νότο, τα επίγεια και τα επουράνια. Ο Ναός είναι όλος ο κόσμος, η κτίση ολόκληρη, 
Ό,τι συντελείται εδώ δεν αφορά μόνο εμάς αλλά αποκτά διαστάσεις παγκόσμιες. Ο 
Σταυρός του Χριστού μας ανοίγει άλλους ορίζοντες. Είναι τετραμερής. Αγκαλιάζει 
τα πέρατα. Με την τεράστια αγκάλη του σταυρωθέντος Χριστού, όπως φαίνεται 
στις βυζαντινές μας εικόνες που εικονίζουν τη σταύρωση.

Υψώνοντας τον κι εμείς προσευχόμαστε για τους πάντες και τα πάντα, 
αγκαλιάζουμε καρδιακά, λέγοντας εκατοντάκις το «Κύριε, ελέησον», όλα τα μήκη 
και πλάτη της γής και τα μύρια πρόσωπα, τα γνωστά και τα άγνωστα, τους 
συνανθρώπους κατοίκους της, τους ζώντες και τους κεκοιμημένους, τους πρίν από 
εμάς και τους μετά από μας, «παγγενεί τον Αδάμ», όλα τα πρόσωπα της 
ανθρώπινης φύσης.

Ο Σταυρός υψούμενος διευρύνει της καρδιάς μας τα όρια. Ο προσκυνητής του 
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Σταυρού μαθητεύει να μην είναι στενόκαρδος. Ανοίγεται. Ξεκινά από τον πλησίον 
του, το διπλανό του, και αγωνίζεται να το χωρέσει μέσα στην καρδιά του, όπως 
είναι, μαζί με τις ενοχλητικές αδυναμίες του. Δηλαδή να τον συν-χωρέσει.

Μέθοδος της διεύρυνσης της καρδιάς μας η σταυρική προσευχή υπέρ των άλλων, 
και προπάντων των εχθρών , όσων μας έβλαψαν, μας έθλιψαν και μας ελύπησαν. 
Με τη σταυρική προσευχή αναλαμβάνουμε εν χαρά την ευθύνη για όλους και για 
όλα και αναφωνούμε ένα παγκόσμιο «Κύριε ελέησον». Με τη σταυρική προσευχή 
λέμε εμείς αυτό που άλλοι δεν μπορούν ή δεν θέλουν να πούν, ζητούμε να 
σηκώσουμε, όσο μπορούμε, το βάρος μιας παγκόσμιας ενοχής που βασανίζει τον 
άνθρωπο. Με την σταυρική προσευχή νιώθεις ότι ομολογείς ότι «Όλοι είμαστε 
ένοχοι για όλους και για όλα και περισσότερους από όλους εγώ» και ζητείς 
συγχώρεση εκτενώς.

Η προσευχή αυτή είναι σταυρική, γιατί μέσα από την οδύνη της φέρνει την αληθινή 
χαρά, όπως ο Σταυρός του Χριστού την Ανάσταση. Είναι επίσης σταυρική, γιατί 
κρύβει μέσα της το μυστήριο του Σταυρού του Χριστού, που έπαθε υπέρ ημών 
αυτός ων αναμάρτητος και έτσι επάτησε θανάτω τον θάνατον.

Η προσευχή αυτή είναι σταυρική, γιατί μας χαρίζει το «το εύρος και το μήκος του 
σταυρού που είναι όντως ουρανού ισοστάσιον». Αμήν!

π.Ηλία Κουντραφούρη
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